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Tfy-3.1193 Fysiikka l lA, tentti 23.10.2013
Luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty kisin merkint6ji on sallittu.

Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivdt ole sallittuja.
Yl ioppilaski rjoitu ksissa hyvdksytty laskin on sal I ittu.

Perustele vastauksesi ellei tehtdvdssd anneta muuta ohjetta.
Tenttii n i lmoittautu mi nen on edel lytys tentti i n osal I istu m isel le.

Valitse kussakin kohdassa oikea tai oikeat vaihtoehdot. Vastauksia ei tarvitse perustella. Oikeasta
vastauksestasaat+1 pistettdjaviAristAtaipuutteell isestavastauksesta-1 pistetti i .Vastaamatta
jdttiiminen ei tuo eikA vie pisteitd. TehtAvAn minimipistemAirii on 0 pistettd.

(a) llmatdytteinen kondensaattori varataan tasajdnnitelihteel16. TAmdn jdlkeen jdnnitelihde ir-
rotetaan ja sitten kondensaattoritiytetiAn eristeellA, jonka suhteellinen permittiivisyys K >
1. Mita tapahtuu kondensaattorin energialle? A) kasvaa, B) vAhenee, C) pysyy ennallaan.

(b) Magneettikenttd osoittaa kuvan mukaisesti suoraan sisddn paperin tasoon. Tason suuntai-
sesti on virtajohdin, jossa kulkee virta vasemmalle. Mihin suuntaan virtajohtimeen kohdistuu
voima? A) ulos paperin tasosta, B) sisAin paperin tasoon, C) yl6s, D) alas, E) vasemmalle,
F) oikealle.

Neli6nmuotoinen johdinsilmukka li ikkuu oikealle homogeenisessa magneettikentAssd, joka
osoittaa suoraan sisAin paperin tasoon. Millainen induktiovirta silmukkaan syntyy? A) myo-
tApiiiviAn, B) vastapiivAAn, C) virtaa ei indusoidu.

(d) Kaiimi kytketAin tasajAnnitelAhteeseen. Kuinka virta kiyttdytyy ajan kuluessa? A) virta on
vakio, B) virta kasvaa rajatta, C) virta ldhestyy idrellisti raja-arvoa, D) virta hiipuu nollaan.

(e) Vaihtovirtapiirissd on vaihtojAnniteldhde, kidmi ja kondesaattori muttei vastusta. Piirissd
kulkeva virta on A) iiirellinen, B) diiret6n, C) joko Aiireton tai iirellinen.

(f) Sahkdmagneettinen aalto kuljettaa mukanaan A) liikemiiirAA, B) energiaa, C) massaa.

2. Vuonna 1820 Andr6-Marie Ampere
vaikuttaa voima

havaitsi,  ettd kahden yhdensuuntaisen virtajohtimen vdli l lA

missd I on johtimen pituus, d niiden vAlinen etdisyys, h ja lzjohtimissa kulkevat virrat ja g,e tyhjion
permeabilitetti. Seliti Ampdren havainto timAn piivin fysiikan nAkokulmasta. 
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3. Suorassa virtajohtirnessa kulkee virta / = 15 A. Virtajohtimen vieressA on suorakulmainen joh-
dinsilmukka, jonka leveys vv = 0,55 m. Silmukan sivujen etiisyydet johtimesta oval (.1 = 0,12 m jd
(z = 0,32 m. Silmukan resistanssi on F = 0,074 Q. Silmukkaa aletaan vetaa oikealle nopeudella
v = 7,3 m/s, jol loin si lmukassa havaitaan sdhkovirta.

(a) Miksi silmukkassa havaitaan sdhkdvirta? (2 p.)

(b) Kuinka suuri on silmukkassa havaittu sdhkovirta? (4 p.)

4. lnsin66ri lN:n voimalaitospiirissa on sihkOgeneraattori, jonka kulmataajuus on a = 1201 1ls ja
jiinnitteen huippuarvo l/o = 380 V. lN kytkee piiriin sihkomoottorin, jonka resistanssi R = 42Q ja
induk tanss i  L=0,075H

(a) Kuinka suuriteholl inen virta lN:n piir issd kulkee? (1 p.)

(b) Kuinka suuri on piir in pitoteho? Enti loisteho? (2 p.)

(c) lN haluaa poistaa loistehon piiristiin kompensoimalla. Kuinka hiin voi tAmiin tehdA? (2 p.)

(d) Kuinka suuri on piir in teholl inen virta kompensoinnin jAlkeen? (1 p.)

5. llmatdytteisen levykondensaattorin kapasitanssi on 32 pF ja sen ympyrdnmuotoisten levyjen
pinta-ala o0 4 = 170 cm2. Kondensaattori on aluksi varaamaton ja se varataan tasajanniteldh-
teelld, jonka ldhdejinnite on l/6 = 73 V. Varauspiirin vastus on rQ = 2,1 f2. Mddritd kondensaatto-
ri levyjen vilii n syntyvi mag neettikentti varauksen aloittamishetkelli.

Vakioita

Tyhjion permeabil iteetti trr6 = 4r '10 7 TmlA

Tyhjion permitti ivisylS e6 = 8,8541878. 1g-tz 6z/Nm2
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